

# 个税起征点该不该上调

## 这一话题近日再次引发争议,逾六成网友认为“对中低收入者征税越少越好”



□新华社北京12月12日电

个税起征点是否需要调整近日再次引发争议,有人提出,应将起征点提高到1万元。媒体调查显示,超过60%的网友对此建议表示“支持”,认为“对中低收入者征税越少越好”。

收入分配改革箭在弦上,个税起征点是否应该调高?如果要调高,起征点定为多少更合适?提高起征点能在多大程度上缩小收入差距?相关人士对此意见并不一致。



绘图 吴芳

### 3 提高起征点能在多大程度上缩小收入差距

【焦点】十八大报告提出,加大再分配调节力度,着力解决收入分配差距较大问题。税收作为二次分配的重要手段,提高个税起征点对缩小收入差距的影响有多大?

【观点一】复旦大学管理学院教授洪剑峭:调高个税起征点对缩小贫富差距具有积极意义。如果免征额提高到5000元,则月收入5000元以下的工薪族就可以免税。虽然高收入者减税的绝对数要大一些,但是给中等收入阶层带来的“减税感”更强,被免税的工薪阶层群体也会更多。

【观点二】燕京华侨大学校长华生:过高上调个税起征点反而可能扩大收入差距。我国没有真正意义上的财产税,国家税收来源不是商品税就是所得税。如果个税起征点提高,就意味着个税整体收入在总税收中的比重下降,相反商品税比重上升。商品税的特点是,越是收入不高、储蓄有限的普通大众,商品和一般服务消费比例越高,因而纳税也就越多,这样反而不利于缩小收入和贫富差距。

【观点三】中国(海南)改革发展研究院经济研究所所长匡贤明:个税起征点提高对缩小贫富收入差距的效果有限。要让税收制度真正成为调节收入差距的“利器”,需要从三点着手:一是推进个税以家庭为单位征收,完善累进税率制度;二是未来税改更加注重财富差距的调节;三是减少间接税种,让利于民。

【点评】个税改革要兼顾公平与效率,形成一种既能推动社会公平,又能激发劳动者工作积极性的合理制度。在基尼系数加大、贫富差距明显的当下,通过完善税制和结构性减税“抽肥补瘦”,通过财产公开和取缔非法收入达到“富人多缴税、中等收入人群适当缴税、穷人少缴税”,才是税收二次调节功能的应有之义。

## 1 起征点该不该提高

【焦点】去年9月份个税起征点调高至3500元,约有6000万人免于缴个税。在物价和居民收入“双升”背景下,起征点该不该再度提高?

【观点一】国家信息中心首席经济师范剑平:提高个税起征点是趋势,但不能一概而论。家庭和地区间的收入和支出差距很大,3500元对于西部和农村地区可能是比较高的,但是对于北京、上海、广州来说就算是低的了。另外,个税起征点应当逐步上调,一步到位的话,无法给未来收入倍增预留空间。

【观点二】国家行政学院经济学部副主任王健:应大幅提高。比如新个税征

收办法执行以来,工薪阶层纳税面由28%降低到7.7%,改革实施的前4个月就减轻居民负担500多亿元,几乎相当于给6000万不再纳税的人每人多发近1000元。再上调,将进一步降低纳税面,为“穷人”减负。

【观点三】财政部财政科学研究所所长贾康:目前不该。大多数工薪阶层收入在2000元左右,连3500元的起征点都不到,再往上提对中低收入者毫无意义;并且,按照现行税制,提高起征点反而会使得月入几万元的高管和“打工皇帝”缴税更少。这不是与税收调控目的背道而驰吗?

【观点四】发改委社会发展研究所所长杨宜勇:从税收的角度讲,当然不应该再上调。去年个税调整起征点后,缴税人的数量从7000万减少到1000多万,若起征点再大幅提高,就几乎等于取消个税。税都收不上来,怎么保证财政的转移支付和社会保障功能?

【点评】个税起征点是否该上调不仅是个严谨的经济问题,也是需要认真对待的社会问题。在我国收入格局中常常以政府和企业为重,近年来个人在整个收入分配格局中所占比重不升反降,如何通过调节个人税负达到“民富”与“国富”并重,考验政府智慧。

## 2 如果提,多少才算合理

【焦点】今年前三季度,我国CPI同比上涨2.8%,同期城乡居民人均可支配收入同比增长10%左右。如果要提高个税起征点,提高至多少才算合理呢?

【观点一】王健:个税起征点可提高到1万元。提高个税起征点不仅能够增加中低收入者的可支配收入,还有利于培养中等收入人群。此外,根据《个人所得税法实施条例》规定,个人年收入12万元以上的人员,应当办理纳税申报,年收入12万元正好相当于月收入1万元,这也是有依据的。

【观点二】中国人民大学中国民间投

资研究中心主任马光远:从国际经验来看,我国的个税起征点被低估了3000元左右。国际公认的个税起征点标准是人均GDP的2倍,或是人均劳动工资收入的1.5倍,结合我国的实际情况综合考虑,特别是本着税收“调低控高”的功用,合理的起征点应在5000元至7000元。

【观点三】财政部财政科学研究所副所长刘尚希:起征点逐步提高是一个方向,但是不应该是5000元或1万元这样一个固定的数值。起征点的额度应该是弹性的、“指数化”的。比如说,与物

价水平和工资收入相挂钩,形成自动调节机制。假如物价涨了5%,那么免征额就向上调整5%,这样既照顾大家的生活成本,同时也减少了通过修改法律带来的成本。

【点评】“算账”本身并不是目的,让居民税负与国民经济增长相匹配才是问题的重点。政府不但应当让个税调整成为调节当前贫富差距过大的工具,还要充分发挥财政税收的社会福利和保障功能。保障水平上去等于增加居民收入水平,也是税收的前提条件,于国于民都是“双赢”。

# 职场资讯

订版热线:63232112 63232113 63232133

### 单位招聘

- 市区医院招药剂师、检验师、内科儿科医生,签合同,交社保。电话:15036342697
- 深圳常年招公交司机 63310955

### 个人求职

- 会计师兼记账报税 15036730779

### 劳务输出

- 海陆招各类出国劳务 64390263  
证书编号:LT410020090028
- 佳的招各类出国劳务 64618680  
证书编号:Lw410020080002
- 信达办各国出国劳务 64853058  
证书编号:41030312002234
- 农力招各类出国劳务 63332891  
注册号:410303120010313

# 交通资讯

订版热线:63232112 63232113 63232133

### 汽车租赁

- 广嘉汽租 64230197  
广嘉新三金价位 64229951  
三和汽租 13698829222
- 好运汽租 60178888  
车新价优包月优惠 18337980999
- 舒达汽租 63269518

- 飞盛汽租 64882555
- 笑笑汽租 64858818
- 万嘉汽租 64978111

●众翔汽租,新车价优 63396899

友情提示:本栏目仅为信息提供和使用的双方搭桥,信息内容的真实性、准确性以及由此产生的后果,由信息提供者负责。您使用这些信息时,请注意查验各种相关文件和手续。

学习杨奎烈先进事迹  
大力弘扬焦裕禄精神

